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Μόσχας Κύριλλος: Κίνδυνος για τη ρωσική 
κοινωνία η αθρόα εισροή μεταναστών και ο 
νεοπαγανισμός
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν για τη Ρωσική κοινωνία από το 
φαινόμενο της παράνομης μετανάστευσης αλλά και η 
ανάκαμψη του νεοπαγανισμού αποτέλεσαν τα βασικά σημεία 
της ομιλίας του Πατριάρχη Μόσχας και πασών των Ρωσιών 
κ.κ. Κυρίλλου κατά τη συνεδρίαση του Ανώτατου 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου το οποίο συνήλθε την Πέμπτη 10 
Απριλίου 2025, υπό την Προεδρία του Ρώσου Προκαθημένου.  
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Στην ατζέντα της συνεδρίασης συμπεριλαμβανόταν η ανασκόπηση των κινδύνων 
που συνδέονται με τη μετανάστευση και το θέμα της δημιουργίας μιας 
διυπηρεσιακής ομάδας εργασίας για την πρόληψη του νεοπαγανισμού.

“Για αιώνες, η Ρωσία ήταν και συνεχίζει να είναι το σπίτι πολλών λαών και 
εκπροσώπων διαφόρων παραδοσιακών θρησκειών. Η χώρα μας ανέκαθεν έδειχνε 
φιλοξενία και έλεος σε όσους αναζήτησαν καταφύγιο ή απλώς ήρθαν για να 
κερδίσουν χρήματα λόγω της δύσκολης οικονομικής κατάστασης στην πατρίδα 
τους. Αυτές οι παραδόσεις έχουν τις ρίζες τους στη χριστιανική μας πίστη, καθώς 
και στην πίστη άλλων αυτόχθονων πληθυσμών της Ρωσίας. Ωστόσο, σήμερα 
βρισκόμαστε αντιμέτωποι με προκλήσεις που απαιτούν επείγουσα απάντηση. Η 
μαζική μετανάστευση αποτελεί σοβαρή απειλή για την παραδοσιακή ταυτότητα 
της ρωσικής κοινωνίας. Η εισροή ανθρώπων που διαφέρουν από εμάς σε πολιτισμό, 
τρόπο ζωής και συνήθειες, φυσικά, δεν μπορεί παρά να επηρεάσει το κοινωνικό 
περιβάλλον. Ένα πρόβλημα έχει προκύψει, με πιθανές εκτεταμένες συνέπειες, όταν 
σχηματίζονται κλειστές εθνοτικές κοινότητες που είναι εχθρικές προς τον 
αυτόχθονα πληθυσμό της Ρωσίας”, ανέφερε.



“Πρόκειται για πολιτισμική αποσύνθεση”
Αυτό που ανησυχεί ιδιαίτερα τον Πατριάρχη Μόσχας είναι ότι 
“μεταξύ των μεταναστών υπάρχουν πολλοί που δεν επιδιώκουν να ενσωματωθούν 
στη ρωσική κοινωνία, που δεν θέλουν να μάθουν τη γλώσσα, να γνωρίζουν τον 
πολιτισμό μας, την πολιτιστική μας ποικιλομορφία ή τουλάχιστον να σέβονται 
τους ρωσικούς νόμους. Και δεν πρόκειται για θρησκευτικές διαφορές, αλλά για 
πολιτισμική αποσύνθεση. Πράγματι, αν κοιτάξετε τα στατιστικά στοιχεία, 
συμπεριλαμβανομένων των εγκληματικών πράξεων, ένα πολύ μεγάλο ποσοστό 
πέφτει ακριβώς σε αυτές τις εθνοτικές ομάδες, των οποίων οι εκπρόσωποι, θα 
ξαναπώ, συχνά δεν γνωρίζουν καλά τη ρωσική γλώσσα, δεν έχουν τίποτα κοινό με 
τον πολιτισμό μας, δεν θέλουν να ενσωματωθούν, αλλά χρησιμοποιούν μόνο το 
οικονομικό δυναμικό και την υλική ευημερία των Ρώσων πολιτών για παράνομο 
πλουτισμό”. 

“Σε αυτές τις συνθήκες, η Εκκλησία πρέπει να διακηρύξει σταθερά την ανάγκη 
υπεράσπισης της πνευματικής και πολιτιστικής ενότητας της χώρας μας. 
Καλούμαστε να καταθέσουμε την ανάγκη για υπεύθυνες μεταναστευτικές 
πολιτικές. Και αυτή η διατριβή σε καμία περίπτωση δεν έρχεται σε αντίθεση με το 
ενδιαφέρον για τα ανθρώπινα δικαιώματα, τις θρησκευτικές ελευθερίες κ.λπ”, είπε.



“Η Ρωσία απέρριψε πριν χίλια χρόνια τον 
παγανισμό”
Αναφερμένος στο άλλο θέμα της ατζέντας, αυτό του νεοπαγανισμού, αρχικά είπε: 
“Μια άλλη πρόκληση που αντιμετωπίζουμε σήμερα είναι η εξάπλωση του 
νεοπαγανισμού. Έχουμε ήδη μιλήσει για αυτό, αλλά σήμερα θα ήθελα να το 
ξαναπώ. Η ιστορική Ρωσία πριν από χίλια και πλέον χρόνια επέλεξε συνειδητά και 
αποφασιστικά τον δρόμο της ακολουθίας του Χριστού, δηλαδή απέρριψε τον 
παγανισμό. Αυτή η επιλογή καθόρισε ολόκληρη τη μελλοντική μοίρα του λαού μας 
και της Πατρίδας μας, αποτέλεσε τη βάση του κρατισμού και τη βάση για τη 
διαμόρφωση των πολιτιστικών ιδανικών του λαού μας. Ωστόσο, σήμερα γινόμαστε 
μάρτυρες προσπαθειών διαστρέβλωσης του παρελθόντος μας, αντικατάστασης 
της γνήσιας πνευματικής παράδοσης με τεχνητά κατασκευασμένα υποκατάστατα”.

Σχετικά με τα μέτρα του ρωσικού κράτους κατά των φαινομένων του 
νεοπαγανισμού τόνισε: “Δεν μπορούμε να πούμε ότι οι υπηρεσίες επιβολής του 
νόμου μας δεν δίνουν καμία σημασία σε αυτό το πρόβλημα, αλλά είναι προφανές 
ότι τα μέτρα που λαμβάνονται δεν επαρκούν και η απειλή για την εθνική και 
πολιτιστική μας ταυτότητα παραμένει. Φυσικά, η Εκκλησία, θέλω να ξαναπώ, δεν 
μπορεί να μείνει αδιάφορη. Πρέπει να δηλώσουμε ξεκάθαρα ότι ο νεοπαγανισμός 
δεν έχει τίποτα κοινό με την αληθινή ιστορία των προγόνων μας που αποδέχθηκαν 



τον Χριστιανισμό και βρήκαν το φως της χριστιανικής αλήθειας. Στο πλαίσιο 
αυτής της θρησκευτικής παράδοσης διαμορφώθηκε και αναπτύχθηκε ο υψηλός 
ρωσικός πολιτισμός, ο οποίος με όλες του τις δυνάμεις μπήκε στο πλαίσιο του 
παγκόσμιου πολιτισμού και παραμένει ένας πολύ ελκυστικός παράγοντας για 
πολλούς ανθρώπους, ειδικά επειδή ο πολιτισμός μας φέρει μέσα του μια πολύ 
συγκεκριμένη ηθική διάσταση”.

“Η πλειοψηφία έχει δικαίωμα στην προστασία”



Ο Πατριάρχης Μόσχας αναφέρθηκε ότι παρόμοια προβλήματα που αντιμετωπίζει 
σήμερα η Ρωσία αντιμετωπίζει και η Ευρώπη. “Αυτό που συμβαίνει στη Ρωσία δεν 
είναι κάτι μεμονωμένο ή μοναδικό – κάτι παρόμοιο συμβαίνει σήμερα στην 
Ευρώπη. Γνωρίζουμε πώς σχηματίζονται θρησκευτικές ομάδες που τείνουν να 
χρησιμοποιούν δυναμικές μεθόδους για να επηρεάσουν τη γύρω πλειοψηφία. Η 
εθνική και ψευδοθρησκευτική αλληλεγγύη συμβάλλει στη συγκρότηση κοινοτήτων 
που, κατά παράβαση του νόμου, τρομοκρατούν τον γηγενή πληθυσμό και 
δημιουργούν ένα εξαιρετικά δυσμενές πλαίσιο για την πνευματική και πολιτιστική 
του ανάπτυξη. Αυτές οι τάσεις αποτελούν πολύ μεγάλη απειλή στην Ευρώπη, αλλά 
σήμερα πρέπει να παραδεχτούμε δυστυχώς ότι απειλούν και την εθνική μας 
ταυτότητα”, είπε.

Ο Ρώσος Προκαθήμενος τέλος κάλεσε σε δημόσιο διάλογο για τα θέματα αυτά. 
“Γι’ αυτό πρέπει να εξετάσουμε προσεκτικά αυτό το θέμα και να σκεφτούμε πώς θα 
μπορούσαμε να ανταποκριθούμε –θεολογικά, πολιτισμικά, ιστορικά– στις 
προκλήσεις για τις οποίες μίλησα σήμερα. Δυστυχώς σήμερα δεν βλέπω σοβαρή 
συζήτηση στην κοινωνία μας. Υπάρχει μια συναισθηματική αντίδραση, ειδικά από 
εκείνους που έχουν αδικηθεί από μέλη εθνοτικών ομάδων. Οι υπηρεσίες επιβολής 
του νόμου είναι γνωστό ότι ανησυχούν για την εξέλιξη του εθνοτικού εγκλήματος, 
αλλά δεν έχω παρακολουθήσει ούτε ένα σοβαρό τηλεοπτικό πρόγραμμα συζήτησης 
όπου αυτό το θέμα συζητήθηκε ανοιχτά. Νομίζω ότι υπάρχει κάποιος ψευδής 
φόβος ότι θα προσβάλουμε κάποιον. Όχι, δεν θα προσβάλουμε κανέναν! Όμως η 
κοινωνία έχει δικαίωμα στην προστασία και η πλειοψηφία έχει δικαίωμα στην 
προστασία. Οι δημόσιες συζητήσεις, η εμφάνιση σχετικών άρθρων, η εμπλοκή 
εκπροσώπων των επιστημονικών, πολιτιστικών και θρησκευτικών κοινοτήτων στη 
συζήτηση πρέπει να είναι σήμερα η απάντησή μας σε πραγματικές απειλές για την 
ταυτότητά μας και θα σας παρακαλούσα να σκεφτείτε πώς θα μπορούσαμε να 
δημιουργήσουμε έναν μηχανισμό σοβαρής εξέτασης και μελέτης αυτού του 
προβλήματος”.




